

非遗传承在延安

富县非遗频获殊荣背后的故事

通讯员 李焜 记者 方大燕

“咱富县的泥塑、熏画、手工艺品能得到大家和组织的认可，我们真的特别高兴。让群众了解非物质文化遗产的本真，并留得住、传得开、做得好，一直是我们的工作所追求的。”富县文化局干部樊学斌喜气洋洋地说。

春风送暖，捷报频传。近日，富县非遗接连荣获3项省级殊荣。它们分别是富县鄜州女巧手手工艺品非遗工坊专业合作社被列入第三批陕西省非遗工坊；延安新区第二小学传承基地（富县泥塑项目）被列入陕西省第二批非物质文化遗产生产性保护示范基地；富县文化馆熏画社会实践基地被列入陕西省中小学优秀传统文化教育社会实践基地。

泥塑出彩

近年来，延安新区第二小学传承基地与富县黄河陶艺作坊携手，让学生零距离接触非遗项目泥塑制作，激发学生们的创作热情。富县黄河陶艺作坊创建于2000年，利用当地具有得天独厚的陶土资源，经过20多年的艰苦创业，组建了一支具备高素质、高创意的专业团队。从2022年起，延安新区第二小学聘请泥塑传承人王志刚为该校授课老师，已免费培训学生2000余人，并从中发现陶艺“苗子”，着重培养，受到家长和社会各界一致好评，因



● 泥塑传承人王志刚在陶艺作坊给小学生上课

此，延安新区第二小学传承基地（富县泥塑项目）被列入非遗生产性保护示范基地。

“传承中国传统，弘扬民族文化，是富县陶艺一直追求的目标，而推广陶艺制作技艺回报社会，则是我毕生的愿望。”泥塑传承人王志刚坚定地说道。

熏画出色

2015年4月初，富县文化局建了熏画展厅，并在原交道镇曹家庙村成立了鄜州熏画专业合作社，熏画展厅占地72平方米，创作室占地32平方米，能够同时提供30人参观学习、临摹。

2020年5月4日，鄜州熏画专业合作社被授牌成为延安大学鲁迅艺术学院艺术实践基地，该校曾多次组织学生前来参观学习，感受到非遗的独特魅力。2022年，熏画传承人鲁跃芳被富县高迪小学、北小、城小聘为富县熏画进校园授课讲师，免费授课2000余人。

师生们对富县熏画社会实践基地极大的关注和喜爱，使它因此被列入陕西省中小学优秀传统文化教育社会实践基地。

“前年我得了一场重病，化疗了8次，每次快坚持不下去的时候，我就想

到学校可爱的孩子们，是他们让我有了坚持下去的动力。”熏画传承人鲁跃芳说，她在心里默默地告诉自己，一定要战胜病痛，继续为孩子们教熏画。

手工艺品出圈

富县鄜州女巧手手工艺品非遗工坊专业合作社，成立于2014年3月，位于富县圣佛峪村，占地面积500平方米，是一家集熏画、剪纸、串珠、布艺、编织、刺绣、面花、藤艺、手工花灯等培训销售于一体的专业合作社。

2014年至今，手工艺传承人曹红霞每年在寺仙、张村驿等乡镇对精准扶贫户、富余劳动力进行专业培训。同时，在沙梁幼儿园、川口幼儿园等进行非遗教学培训。

多年来，工坊累计培训达13360人次，通过培训受益户达460余户，其中残疾人30余户，年均增收3200元，累计增收147.2万元。

合作社以“合作社+农户”为发展模式，带动全县400多户农家妇女足不出户即可增加收入贴补家用，社会效益和经济效益显著，因此，被列入第三批陕西省非遗工坊。

“老百姓的钱袋子鼓起来了，这要感谢鄜州女巧手手工艺品合作社。”交道便民服务中心交道村村民袁云高兴地说。

富县非物质文化遗产，生长在民间、变革在民间。近年来，越来越多的人扎根到非遗事业中来，非遗文化在富县老百姓心中生根发芽绽放结果，焕发着多彩的文化活力。

“敲门行动”为群众安全“加码”

甘泉县开展电瓶车安全隐患排查

本报讯（记者 谷瑜 通讯员 白腾 景浩源）“你好，我们是房产所的，今天到你们小区主要是看电动车停放管理，看看有没有危险充电、乱摆乱放现象。”连续多日，甘泉县房地产管理所工作人员在县城开展电瓶车安全隐患排查活动，对重点小区楼道内安全出口、楼道门厅等公共区域内的电动车进行排查，对违规停放电动车开展“敲门行动”。

本次活动，除了对重点区域电动车停放进行检查外，工作人员还对电动车“飞线”充电现象进行重点排查，针对检查中发现的问题，第一时间联系车主进行整改，并告知其违规行为的严重后果，劝导车主采取安全充电方式，确保居民群众生命财产安全。

“现在开车比较容易拥堵，所以选择电动车出行的人越来越多。如何规范管理、使用很重要，这个不光是对自己安全负责，也是对整个楼上的住户安全负责。”甘泉县阳光花园小区居民朱长生说，住高层的人越来越多，高层住户的安全问题也开始凸显，工作人员上门来讲解，大家对这个事情也更加重视了。

检查过程中，工作人员还对小区的电动车充电情况逐一进行了排查，并检查了充电桩的工作状态、运行情况及安全情况，对检查中发现的部分小区存在楼道乱摆乱放的问题，责令居民限期整改到位。同时，要求物业办加强对充电桩的规范化管理和日常检查巡查，坚决杜绝充电桩充电引发的安全问题。

为防止电瓶车上楼的行为，该县房地产管理所联合县消防救援大队在各小区安装了“电动车智能阻车系统”。

据甘泉县阳光花园小区物业管理人邢志娥介绍，这个系统识别到电动车后，可以通过自动语音播报系统发出警示，提醒相关人员或行人注意电动车的存在，确保安全。这种自动语音播报系统可以在发现电动车时自动触发，向周围环境发出警示信息，有助于提高交通安全和减少潜在的安全风险，还可以控制电梯系统，阻止电梯关门，以确保电动车及其使用者无法进入电梯。

“我觉得这个系统特别好，对一些不自觉的或者存在侥幸心理的住户，起到了强制作用，从源头上保障了电动车不上楼，上不了楼，为咱们住户的安全上了坚固的保险栓。”业主高海军对电动车智能阻车系统赞不绝口。

甘泉县房地产管理所所长李建军介绍，接下来，他们将结合甘泉实际，出动全所干部力量，深入每一个小区，进行逐个摸排、注册登记，发现问题及时进行整改，通过多种措施彻底解决小区乱停乱放、乱摆乱放以及飞线充电的问题。

“大招”促消费 激发新活力

本报讯（通讯员 田伟 王文斌 记者 孙艳艳）“今天用买车时政府补贴的4000元电子消费券，兑换了微波炉、电磁炉、高压锅，只需要扫个码，不支付一分钱就把东西带回家，真是意外的惊喜。”3月29日，在洛川县海尔智家体验馆，市民王玉芳看着兑换的家电高兴地说。

王玉芳家里原先有一辆汽车，因女儿工作需要就再买了一辆汽车。听朋友说，延安今年出台了一系列促消费措施，其中就有买车补贴，她抱着试试的心态去了延安汽车销售门店。经过与销售人员确认消息后，就决定在延安买车，车辆交易完后还领到了4000元的电子消费券。

除电子消费券以外，洛川县积极落实家电“以旧换新”等相关促消费政策。市民樊龙刚今年刚装修了新房，这段时间正在准备购买各种家电，本来打算网上购买，偶然得知今年政府针对激活消费潜力出台了多项惠民政策，一些家电销售企业也配套促销活

动，于是就去销售门店详细了解。

“空调、洗衣机这些家用电器，一共给我少了8300块钱。政府出台的这个政策对我来说太实惠了。”店里的绿色智能家电和家电“以旧换新”各类实惠的补贴活动，让樊龙刚毫不犹豫地打开了自己的“钱包”。

洛川县海尔智家体验馆作为可以兑换延安电子消费券的门店，该店利用多种优惠政策、促销活动吸引群众进店消费，让大家最大限度地享受到政策的红利。

该店店长郭玉峰说：“截至目前，我们店累计核销延安市电子消费券53260元，以旧换新补贴89400元，惠及消费者216人次。同时，我们还同步开展了绿色智能家电和家电下乡等多种形式的促销补贴活动，最大限度让利消费者。”

自2023年以来，洛川县积极开展形式多样的促消费稳经济系列活动，全县多家经营主体也积极参与到活动之中，拉动市场消费活力，全县社会消费品零售总额达到32亿元，增长4.8%，位居全



● 市民用消费券前来选购商品

市前列。

“下一步，我们将加大促消费政策宣传力度，认真落实国家和省市促消费系列政策，出台促消费措施、组织县上企业

开展促消费活动，释放市场活力，提振居民消费信心，为全县经济高质量发展贡献力量。”洛川县经发局副局长雷延宏表示。

百姓故事 BaiXingGuShi

环卫工郭怀元：“努力让生活充满阳光”

记者 李欢



● 郭怀元在打扫卫生

凌晨4点多，多数人还在睡梦中，但61岁的环卫工郭怀元就习惯性地起了床，洗漱后他简单吃点东西，随手拿起棉帽，骑着电动车就出了门。迎着清晨的习习凉风，穿过城市

的一条条街道，郭怀元来到了位于延安市区的南门坡工作室，换上了荧光绿的工作服，开始了一天的工作。他负责的是该路段大概600多米的马路以及人行道的清扫工作。他一边挥着

扫帚，一边开始讲述自己的故事。

郭怀元是延川人，来到延安市区已经十几年了。起先，他在一家工程项目处当驾驶员，后来随着年龄的增长，两年后又做起了环卫工。他笑着说，最开始不太喜欢环卫工这个营生，干着干着却是越来越喜欢了。

郭怀元絮絮叨叨地说着，瘦削精明的脸庞上全是笑意。“我老了，在家里实在是待不住，出来干点活儿，和同事们聊聊天，觉得浑身舒畅，心里也更加敞亮了。这两年来，不管是早班的4点多起床，还是晚班的深夜10点后回家，我都是非常快乐的。”郭怀元说，“这里离宝塔山景区很近，扫得好不好关系着延安的城市形象，更何况我是一个爱干净的人，所以每次都会把卫生打扫得干干净净的，这样自己看着舒服，路过的人也舒心。”

郭怀元表示，自从当了环卫工，更认识到这份工作的不容易，所以他经常提醒家人朋友不要乱扔垃圾，要爱

护城市环境。每年秋季落叶的时候，是工作量最大的时候，经常是刚刚扫干净了，一阵秋风过后，又是满地的落叶，只能不断地扫下去，一遍又一遍，但他却从来不曾觉得疲倦。冬天的时候，为了干活便利，他经常会脱掉棉外套，不过非但不觉得冷，扫着扫着还会出汗。

郭怀元感慨道：“人这一辈子不容易，一定要有上进心，要活到老、学到老。年轻的时候，我在农村靠着干农活儿，攒了几张存折。从农村出来后，看到别人的优点就尽量去学习，不学白不学嘛。在全家人的努力下，我们买了房，孩子们工作兢兢业业、家庭和睦，我觉得很知足了。”

思索片刻后，郭怀元总结出一套自己的人生经验。他像是对自己说，也像是在告诫年轻人。他说：“人呢，要认真地工作，不管干哪一行哪一种职业，都要有责任心，要做到问心无愧。更要开开心心地生活，永远保持乐观的心态，努力让我们的生活充满阳光。”说完，他笑了，拿着扫帚向马路的另一边走去了。

文化馆设公益班 群众免费来“充电”

本报讯（记者 叶四青 通讯员 何伟）“参加这个免费公益培训，既能愉悦心情，又锻炼了身体。”3月26日，在子长市文化馆，报名参加免费舞蹈科目培训的学员李少丽激动地说。

当日，子长市2024年公益性培训班开班，培训涉及中国舞、剪纸、声乐、形体走秀等10个科目。为了这次培训，子长市文化馆抽出该馆艺术骨干担任培训老师，同时还邀请非遗传承人和文化志愿者，通过专业的培训提升市民文化艺术素养。百余名学员欣然前来报名，为提升艺术素养而“充电”。

“看到文化馆发出的培训公告后特别激动，我第一时间前来报了名。”李少丽说。而剪纸科目学员苏莹莹说：“培训给我们搭建了系统与优秀老师、前辈学习交流的平台，让我的剪纸水平得到进一步提升，同时也能将子长剪纸文化传承发扬下去。”

“这是今年第一期，后续我们还会陆续举办，让更多的人参与到培训中来，丰富群众文化生活，满足群众精神需求。”子长市文化馆馆长杨亚莉介绍，他们还专门设置了非遗类课程，让群众了解中华优秀传统文化，更好地传承非遗，营造浓厚的文化氛围。

消防检查保畅通



清明节将至，外出踏青和祭扫的车流量明显加大，为给广大群众营造一个良好安全的出行环境，延安南收费站以广大司乘假期安全出行为宗旨，着重消防安全检查，为群众出行营造安全、畅通、文明、有序的道路交通环境。 通讯员 梁建琴 摄

道路养护正当时



近日，安塞公路段紧抓春季回暖的有利时机，围绕“春融期”公路病害特点，科学规划，认真组织，集中力量开展春季公路养护工作。重点围绕预防性养护、路域环境治理、安全隐患排查，对路面、路肩、边坡、边沟、泄水槽等处的抛撒物、枯枝落叶、淤泥、碎石、杂草等堆积物的清理，全面恢复路容路貌，构建“畅、安、舒、美”的公路通行环境，满足人民群众出行需求。 通讯员 李媛 摄